

ROMÂNIA

Aradul Vest

Organ de afirmare românească

Inscris sub Nr. 13/1938 Trib. Arad

ABONAMENTE:

Funcționari — — Lei 200.— Bănel, industrii, inst.
Sprijin — — Lei 500.— part. și publice Lei 1000.—

**APARE SUB CONDUCEREA
UNUI COMITET**

Redacția și Administrația:
ARAD, Str. CLOȘCA Nr. 7
Timișoara

Marea demonstrație legionară din Capitală

București. — Duminică, 6 Octombrie a avut loc o mare demonstrație legionară la București. Au venit din toate colțurile țării, ca să răspundă la apelul conducătorului statului d. general Ion Antonescu.

Ultimea cămășilor verzi, cari au de dimineață, în Piața 6 Septembrie, aștepta înșiruiți sosirea liderului neamului, d. general Ion Antonescu, alături de dârza voință ardelenă, d. prof. Horia Sima, comandantul mișcării legionare, care au adresat mulțimii legionare din Capitală.

după ce s'a dat raportul, d. Horia Sima, comandantul mișcării legionare, s'a adresat legionarilor din Capitală d. general Ion Antonescu, conducătorul statului și șeful regiunii legionare, care pentru prima dată apare în fața legionarilor în uniformă verde, a fost acela care a prezentat alături de Gardă, aceeași concepție de jertfă pentru țară, ca și legionarii. D. general Ion Antonescu a suferit în rândurile legionarii, nu le-a părăsit nici în timpul prigoanei. Regimul Legionar a fost proclamat la 15 Septembrie, d. gen. Antonescu, ne-a în bloc indistructibil.

prof. Horia Sima, sfârșește, când că, alături de armata Ro-

mână legiunea urmează pe generalul Antonescu și se poate bizui pe purtătorii cămășilor verzi.

D. general Antonescu, conducătorul statului și șeful regiunii legionare, se adresează legionarilor arătând, că le-a chemat pentru a face un legământ într'un singur crez, ca strâns uniți să se procedeze la rezidirea Patriei. Le-a chemat, după cum a spus d. general Antonescu, spre a da semnalul de luptă pentru Neam, Credință și Biruință.

După aceste declarații d-nii: profesor Horia Sima, cdt. mișcării legionare și gen. Ion Antonescu, conducătorul statului și șeful regiunii legionare, au primit defilarea.

În marșul victoriei legionare, pe lângă grupele compacte de legionari moldoveni, în care se încadra și Ardealul tânăr legionar, impresiona prezența unui grup de tineri Germani și a unui grup, care reprezenta armata Germană.

Demonstrația legionară, care a avut loc după 1 lună dela biruință și în care timp au câștigat încrederea întregii nații și la care s'a dat semnalul de luptă, a fost impozantă și măreață. Impozantă prin numărul mare a participanților și măreață prin disciplina de fier.

Vizita d-lui Ministru de interne la Arad

Într-o excursie, înainte de amiază, a sosit la Arad, d. general Ion Popovici, ministrul de interne, făcând în orașul nostru o inspecție.

El a primit la Prefectura delegație a intelectualității expulzate din nordul Aradului compusă din d-nii: dr. Vasile Pop, avocat Gherghe, dr. Anton Ionel Mureșan, inspector regional de mănăstiri, avocat și ziarist Ștefan Șomș, dr. Alexandru Lușcă, medic, Cluj, dr. Ion Olteanu, notar public Dej-Sodol, dr. Ghiță Teodoreanu,

avocat, fost prefect Zălau-Sălaj.

Membrii comitetului românilor expulzați au expus amănunțit situația din ținutul cedat Ungariei în legătură cu atrocitățile ungurești față de români. Domnul ministru și-a notat doleanțele expuse și a primit pentru a supune guvernului un memoriu din partea acestora.

Apoi după amiază, d. ministru de interne a plecat cu mașina spre Timișoara.

Regimente citate pentru perfectă ordine și disciplină

Comandantul de stat pentru artilerie inspectat înopinată în dimineața 8 Octombrie a. c., regimentul de artilerie din Arad comandat de Colonel Alexandru Rosetti Băldănescu, constată perfectă ordine și disciplină în toate activitățile. Înosebita grijă a tuturor ofițerilor pentru bunul trai al trupeii, bine echipați și bine hră-

niți;
3. Aceiași grijă pentru caii și întreg materialul încredințat acestor regimente.

Față de constatările arătate, d. general Ion Antonescu, Conducătorul Statului, aducând mulțumirile d-sale ofițerilor, subofițerilor și trupeii unităților inspectate, a cerut donat:

Citarea prin Ordin de Ze pe Armată, a celor două regimente.

Apelul d-lui g-ral Ion Antonescu, către slujitorii altarelor românești

SLUJITORI AI TUTUROR ALTARELOR ROMÂNEȘTI

Pe plan social, la temelii Statului stă familia.

Pe plan spiritual așez credința.

Am spus-o aceasta în scrisoarea răspuns ce mi-am îngăduit să trimit I. P. S. S. Patriarhului, în calitate mea de conducător responsabil de noua îndrumare a destinelor neamului, în aceste grele clipe ale istoriei lui.

Găsesc de datoria mea să mă întorc cu fața și către voi, nu pentru a mă amesteca în atribuțiile conducătorilor voștri firești, ci pentru a-mi îndeplini față de voi și de Țară îndatoririle mele de armonizator al activității și al îndatoririlor tuturor în cadrul Statului. Numai în cadrul acestei concepții, vin în mijlocul vostru și cu dragoste de prim credincios vă spun că:

Biserica lui Christos nu în seamă numai ziduri, icoane, coruri, lumânări, clopote, slujbe.

Ea este dragoste, jertfă, milostenie, trudă, curățenie sufletească.

Oriunde trăește un suflet curat, acolo este un altar al dumnezeirii.

Pentru ca Biserica și toate podoabele ei să primească cu adevărat harul ceresc, dacă vreți să adăposteați cu folos pe cei ce înaltă rugăciuni, să-i faceți să caute sprijin, și genunchii lor odată ridcați dela pământ, să-i poarte mai încrezători ca înainte, dați voi întâi Bisericii, tot ce Mântuitorul a așezat la temelii ei.

Cunoașteți mai bine ca mine în ce măsură cuvintele rugăciunilor voastre cuprind și desvăluie drept-credincioșilor puterea sau slăbiciunea sufletului vostru.

Dacă gândul vostru nu este cu totul dăruit Creatorului, dacă inima voastră nu se frământă cu adevărat pentru păcatele oamenilor, atunci și zidurile Bisericilor sunt reci și chipurile Sfinților depe icoane sunt crunte, și clopotele sună spart și lumânările par stinse.

Faceți în așa fel, încât oamenii să simtă nevoia să meargă la Biserică și să dozească ceasul de rugăciune

ca o mare liniștire sufletească.

Evanghelia Mântuitorului este faptă. Ea nu a fost scrisă ca să fie, ci pentru că a fost trăită. Viața lui Christos-Dumnezeu, a fost supusă trudei legilor omenești, a acceptat pecetea pedepsei divine și a luptat pentru răscumărarea noastră. Așa că din ea și numai prin ea să tălmăciți viața credincioșilor.

Ascultați poverile lor și arătați-le că toate au fost trăite și înfruntate de Dumnezeu pentru biruința lor. Cel mai mic sbucium din viața oricărui faceți-l să între, să se regăsească și să se aline prin Evanghelia. Și veți vedea că rostul vieții nu le va mai fi străin, că durerile le vor primi și suferi cu credință că o fac într-o biruință și veți cerești.

Tălmăciți, în fiecare zi de sărbătoare, pentru înțelesul tuturor, prin predici scurte și înțelepte, Evanghelia.

Învățați-i să asculte, cu interes și să folosească în faptele lor, de fiecare clipă, tot ce această carte a suferinței a înscris numai din dragoste pentru oameni.

Numai astfel vor înțelege îndatoririle la cari îi cheamă viața față de ei, față de familia lor, față de semenii lor.

Învățăturile Evangheliei să le desprindă din fapta voastră. De aceea vă cer ca în viața noastră de toate zilele:

- Să fiți, cei mai iubitori.
- Să fiți cei mai buni.
- Să fiți cei mai drepti.
- Să fiți cei mai cinstiți.
- Să fiți cei mai muncitori.
- Să fiți cei mai gospodari.
- Să nu alergați niciodată după bani, fiindcă ei vă fac să alunecați pe panta patimilor omenești.
- Politica să o goniți din ju-

rul altarelor, așa cum a gonit Mântuitorul pe mântuitorii de bani.

Să o goniți și pentru voi și pentru drept-credincioșii voștri. Ea a adus multă nenorocire în această țară. Ea v'a învrăjbit pe toți fiindcă politica, la noi, a însemnat pândă.

Să pândești un om, ca să-l dai laoparte; un loc, ca să-l ocupi fără merit; un lucru, ca să-ți însușești cu orice preț și prin orice mijloc; o situație, ca să ajungi cât mai repede ca să te îmbogățești peste noapte.

În România legionară s'a terminat cu aceste obiceiuri. Nimeni de azi înainte nu se va putea așeza decât acolo unde meritul și puterile îl vor impune prin selecțiune, nu prin interese de castă sau prin intrigă și calomnie.

Aceasta fiindcă nici în Stat nu se poate înfrânge, fără riscuri pentru toți, ordinea naturală a vieții.

Din această cauză, regimul legionar nu va fi politică.

Singura politică pe care trebuie să o faceți este aceea a iubirii de Neam și a apărării drepturilor lui sfinte prin muncă, prin cinste, prin blândețe, prin conștiință și, mai ales, și prin exemplul vostru în toate și față de toți.

Am pornit dela icoane și dela altare, să ne întoarcem la ele.

Propovăduiți și răspândiți de acolo lumina care trebuie să întretină nestinsă flacăra focului nostru sacru.

Fără această încălzire continuă a sufletelor credincioșilor voștri, nici eu, nici nimeni altul, nu va putea îndrepta acest blând și înțeleghător popor, pe căile binelui.

General ION ANTONESCU

Măsuri pentru bunul mers al treburilor statului și contra firmelor cari tenează și corup prestigiul public

După cum am mai arătat în coloanele acestui ziar că, odată cu uriașa reorganizare prin care țara întreagă, se va avea în vedere prestigiul funcționarului pu-

blic, pentru a nu fi unelta „mache-rilor”, cum a fost în trecut. Apoi se vor lua măsuri în special contra firmelor, cari caută (Continuare în pag. II-a)

Vizitați magazinul de haine al lui IOSIF MUZZAY

(vis a-vis cu Teatrul). CEL MAI BUN IZVOR DE CUMPĂRARE în haine bărbătești, palton de piele și postăvărie

Informațiuni

București. — D. Alexandru Constant, subsecretar de stat al presei și propagandei, a oferit Miercuri, 9 Octombrie, un dîneș, în onoarea distinsului scriitor german Hans Carossa, oaspe al României.

Miercuri seară la orele 20 posturile române de radio au retransmis dela Brașov din localul liceului „Andrei Șaguna” cuvântarea d-lui

Horia Sima, conducătorul mișcării legionare și vicepreședintele consiliului de miniștri, despre „Raporturile româno-ungare”.

Lemne de foc

cl. I-a fag, cer, carpen, estin și bun, la
DEPOZITUL AUFRICT
ARAD, Str. Dim. Raicu 15
TELEFON 10-69

Am deschis

Secția de postăvărie

cu stoffe pt. bărbați, doamne și copii, trench-coaturi, mantale impermeabile,

BALON ȘI PELEERINE,

materiale pentru perdele Damast și garnituri, fire de lână lucru de mână

CENTRALA LÂNEI

S. A. R.

PRIVIȚI VITRINELE NOASTRE NOU!

Suspendarea ziarului maghiar Brassói Lapok

BRAȘOV. Din ordinul ministerului de interne, a fost suspendat cotidianul maghiar Brassói Lapok, care apărea în localitate.

Părăsind obiectivitatea conștientă, după ce o vreme susținuse cu violență interesele magnaților din Budapesta, Brassói Lapok deschisese în ultimul timp din nou focul tiradelor șoptite de suflarea revizionistă de pe țărnișurile Dunării de Jos.

Cu atât mai mult cu cât era unul dintre cele mai răspândite ziare maghiare cari apar în țară, dispariția lui Brassói Lapok nu poate însemna decât sigilarea unei guri de răspândire a știrilor cari inveninau raporturile dintre Unguri și Români. Trist este faptul că în fruntea lui a trebuit să se găsească românul maghiarizat Ion Crișan.

(Evenimentul)

DE PRETUTINDENI

Floarea care aduce neplăceri: Tuberosa

Se spune că tuberoasele sunt destinate morților. Sunt țări unde nu există sicriu fără — cel puțin — 2-3 fire din aceste flori.

Iată de ce, prezența lor într'un salon, sau în mâinile unei femei îngrozesc pe cei din jur. De altfel, în săși mirosul lor dulceag, produce o senzație neplăcută, de aceea nu e igienic a le așeza în case.

În cazul când sunteți superstitioși, nici măcar nu le atingeți — se spune — că aduc nenorociri.

Deci, să lăsați tuberoasele morților, noi preferăm trandafirii sau alte flori mai veseli.

Expoziția bibliilor cehe

La muzeul din Uheršké Hradiste, din Moravia, a fost organizată, cu prilejul aniversării a cinci secole dela inventarea tipografiei, o expoziție a bibliilor cehe și primelor publicații religioase, precum și a modelelor grafice vechi.

Mica publicitate

LOTERIA populară: un loz 50 lei, tragerea zilnică Banca Goldschmidt.

CU PREȚURI VECHI, puteți cumpara la noi covoare orientale și indigene, mobile moderne și buclării. TEMPO, casă de comision. Arad, Palatul Fischer Eltz.

Sobe de schamol, frumoase și eficiente, praf de schamol, se află de vânzare la firma „TERACOTA”, Arad, Bul. Reg. Ferdinand 50.

Mașină de cusut SINGER și un costum bărbătesc maron, pentru persoană înaltă, de vânzare. Arad, B-dul Reg. Maria 9, et. II, ap. 25, Palatul Neuman.

Pardesiuri, haine. HOSZPODAR magazin: curată vopseste Eminescu 3
Întreprinderea: Stroescu 13 Impregnăm paltoane balon

CEASURI brățară pt. copii precum și de buzunar și brățare pt. doamne „marca renumită”, asortiment bogat și estia la

HARTMANN

bijuter
Arad, Palatul Minorităților

COLȚUL VESEL

Îngrijorarea

— Ce faci aici prietene?
— Mă uit la mare...
— Văd eu că te uiți de mai bine de un ceas. Aștepti cumva pe cineva să sosească cu vaporul?
— Nu. Mă uit să văd pe soacră-mea eșind din apă.
— De când a intrat?
— Cam de vreo două ceasuri s'a dat la fund și nu mai ese.
— Atunci poți să pleci acasă, căci ai scăpat de ea...

Pribeția sufletului

— Crezi în pribeția sufletului?
— Da, de când mi-a fugit casierul.
— De ce tocmai de atunci?
— Fiindcă el a fost sufletul prăvălicii mele.

Calomnie

— Domnule Ionescu, am auzit că ai dat în judecată pe Popescu pentru calomnie.
Foarte bine din partea ta. O să i se rupă odată penița pentru totdeauna.
— Sper și eu.
— Dar ce a spus de l'ai chemat în judecată?
— A scris că eu aș fi tot atât de cinstit ca și dumneata.

Parcă...

Soțul: Tu știi dragă că trebuie să fim cât se poate de economi și totuși îmi vi acesă cu două pălării noi!...
Soția: Și tu faci o gălăgie de parcă ar fi plăcite!...

Copiii

— Mănâncă imediat ciorba!
Mulți copii ar fi fericiți dacă ar putea căpâta numai pe jumătate.
— Și eu, mămică!

Interpretare

— Când tușești, Ionică, ține-ți mâna la gură.
— Dar mie nu-mi zboară maselele afară ca matala, — răspunse copilul.

La facultatea de medicină

Profesorul: (arătând spre inima unui holnav). Unde ajung dacă împlânt cuțitul aici?
Studentul: La închisoare, domnule profesor...

Politefă

— De ce ești atât de răgușit?
— Soția mea are guturai; a strănutat toată noaptea și eu i-am spus de ficcare dată: „Să-ți fie de bine”.

Până și...

— Cum ți-a plăcut scena cu bandiții din revista de aseară?
— E minunată! Până și spiritele erau furate.

Imperativul vremii: Înapoi spre Idealism

CONFESIUNE

Mi-se spunea mai ieri de unii că, profesez în domeniul moralei un idealism, care ar friza anormaiul, deci un idealism bolnăvicios, nepermis unui om înzestrat cu judecată, cu inteligență și în plus cu o experiență în ale vieții de patru decenii.

Că profesând acest idealism, eu m'aș cobori la nivelul vitelor de muncă sau al oamenilor proști, pe cari absența oricăror culturi superioare de fiziologie cerebrală i condamnă la un simplism raiv în ce privește procesele de constituție și le dictează o linie de conduită fără oscilații, dar tocmai pentru aceea plină de suferință, de privațiuni.

Sau că în cel mai bun caz aș fi un fenomen de neadaptare, un anchioloz în concepții ce nu aveau nici-o noimă ieri, în neacuz anor evoluții sufletești, creațoare de forme noi de viață, și al conștiințelor eliberate de jugul deformativ al religiei (ziceau ei: masonii și masoniștii!).

Se credca anume că ceiace ar putea caracteriza pe omul superior, nu este aceea atitudine morală de neînțele proces cerebral, ci din potrivă arta de a folosi toate circumstanțele prielnice, indiferent de coloratura lor morală, chiar pe cele cari cădeau în sfera de acțiune a normelor penale, cu o singură condiție — și în aceasta sălășăvia întreg misterul superiorității — anume să fie fost făcute lucrurile de așa manieră încât să nu fi căzut în plasa justiției represive.

Ei da, de multe ori stăleau și mă întrebăm și eu: ce sens va mai fi având această stăruință pe căile conștiinței morale și de ce nu m'aș putea hotărâ să bălătoresc și alte căi, cari dacă puteau aduce ceva în frigare sau neliniște, somn turburat de vise urâte, ori ironia unor invidioși, în schimb îți aduceam atât bănel cât puteai cumpăra cu el și imunitate și mărire și-ți puteai îngădui orice fantezie.

Mă întrebam și eu, de ce?!...
Îmi dădeam bine seama de ce se petrecea în juru-mi; curgeam pretutindeni râuri de lapte și miere; îndrăzneala și ipocrizia erau trambuline de pe cari să sălla nult mai ușor.

Călcarea angajamentelor luate; specularea trebuințelor obștești și a indolenței generale; ori transformarea în rentabile tarabe de ne-

șof a unor oficii, toate acestea au fost până mai ieri (și, durere, mai persistă ici colea și azi) norme curente de viață de vreme ce numă din când în când se gădăleşte DE-ABIA AZI, câte cineva să le depească.

Și totuși eu am bătut și bat aia drum arid, pe marginea căruia cresc decât suferinți și nu-l străzesc decât lacrimile durerii.

Ce forță misterioasă m'a purtat și mă poartă pe drumul acestor muncii cinstite, la lumina nestăru a unor credinți, călitate în sufletul meu la flacăra torții cultului înțeleșilor noștri de românească vredenție?!

...Sau poate e prostia la origine?!

Ce-i cari mă cunosc, mă pot judeca; verdictul lor nu-mi poate decât favorabil: un NU categoric.

Atunci care-i explicația?
Am fost și sunt unul dintre atâția alții, atașați cu sufletul principilor eterne; răsăriți din absolut și nici năzuind spre el, nesusduși de ispitele din juru-le, cari nu fac decât să rădăcesc pe om pe ademențorele pașști ale materialității relative și efemere.

De acela nu m'am putut și nu mă pot abate de pe calea frământată din suferinți și lacrimi a cinstei muncii cinstite, și a tuturor principiilor morale preconizate de creștințina străbună a înaintașilor!

CORIOLAN BĂRBĂTESC

Tineretul german cu calități alese este promovată

Tineretului german capabil, stău toate drumurile deschise. Pentru că părinții familiilor cu copii mulți nu dispun de mijloace materiale, nu mai este o piedică. Pentru că stăutul au grije, ca toți tinerii înzestrați și toate forțele capabile, să fie puse în serviciul popului. Prin instituția concursului profesional s'a creat instrumente care nu numai că urmăresc atingerea unei mai bune capacități de lucru, ci în aceeași măsură mijloacele nerilor capabili atingerea unei profesuni mai bune. Institutul științific al muncii creat de „Frontul Muncii Germane”, a depășit față de anul 1938 rezultatele ce le-a arătat prin aceste concursuri profesionale.

Măsuri pentru bunul mers al treburilor statului și contra firmelor corupte și corup prestigiul public

(Urmare din pag. I-a)

prin diferite mijloace — chiar josnice — și prin intermediari — cari dealfel se plimbă mai toată ziua cu limuzina, dija personală — să corupă prestigiul funcționarului public, pentru a-și servi stăpânul și în al doilea rând să câștige „exclusiva” încredere a patronului și majorarea salariului, pentru a putea exploata buna credință a slabilor, în cât mai mare măsură, fără a ține cont de eventualele consecințe.

Pe lângă multe alte inconveniente suferite de unele întreprinderi, mai există unele cari — pentru ce scop nu se știe — au fabricat și — credem că mai fabrică și azi, — materiale al căror fond este de culoarea neagră, iar culorile amestecate după cum cred dânsii în mod „artistic”, dau exact tricolorul unui stat dușmănos. Cu toate că există o dispozițiune ministerială, care în terzice acest procedeu, cum se poate constata și azi din vitrinele di-

feritelor firme, fabricarea acestor blestemate materiale trebuie să în curs, fiindcă în caz contrar nu s'ar mai putea vedea acest material și azi.

Iar ceea ce privește lista rusă să a persoanelor de bine, cari într'un „blid de linte”, au putut corupți de a nu executa întocmi obligatiunile inerente serviciului li s'a încredințat, în acest labio gurează persoane din toate straturile sociale; însăși soția anului e în frunte, precum și călăuș „mani”, vameși, agenți, subor etc. etc., cărora li s'a trimis de prin colet postal, sau chiar exprimat, probabil, având interes extrinsec.

Sperăm, că la noi, nu vor asemenea anomalii, schimbându-se întreprinderile oamenii de încredere — cu alții mai serioși — și nici, cu alții mai deștepți și destoinici și fără amenințarea sonalului...

IN ATENȚIUNEA BIHORENILOR!

Comandăm următoarele firme din Arad pentru a vă procura cele necesare, cu încredere; ești și bun:

Am început vânzarea materialului pt. uniformele mărite școlilor locale
L. Moțiu
P. A. Iancu 19

Cărți și rechizite de școală, cel mai mare asortiment cu prețuri moderate la
LIBRĂRIA CONCORDIA
GHEORGHE MUNTEANU
STRADA EMINESCU 4

Dacă veniți la Arad vizitați neapărat
Cinematograful filmelor mari „URANIA”
Str. Gh. Lazar 1-3 (Colț P. A. Iancu)
Săptămânal programe colosale! Reprezentații dela orele 3 d. m.

Ghete moderne pentru doamne și domni, ghete pentru școlari și de gimnastică la FRAȚII Apponyi
vis-a-vis cu Primărie

Noutăți de modă pt. doamne PĂNZETURI, STOFE MĂTĂSURI FLANELE la **WEISZ ALEXANDRU** Strada Brătianu 2.

BOABANE, CIOCOLATĂ
Haine mărcile și revânzătorilor cel mai ești la
IGNON
P. A. Iancu No. 1
P. A. Iancu No. 1
P. A. Iancu No. 1
P. A. Iancu No. 1

Haine pentru domni și școlari, pardesiuri, paltoane de iarnă, paltoane de piele, cumpărați cel mai ești la
MUZSAY IOSIF
magazin de modă bărbătească
ARAD, Banca Românească

Zeiss punctual, ochelari, aparate de fotografiat, articole de fotografiat plăci, filme, articole chimice
KUN optician și magazin special de foto
ARAD, BUL. REGINA MARIA 10
vis-a-vis cu Prefectura

CROITORIE DE PRIMUL RANG
Depozit exclusiv de stofe
CSONT
ARAD, Str. V. Goldiș 1
Palatul Banca Românească

HOTEL CRUCEA ALBĂ ARAD
Curat, modern, ești
Apă caldă, rece
calorifer

Rochii, blănuri, pardesiuri, paltoane in mare asortiment la Firma **RADO**

Zwack
Fabrică de lichouri
CONIAC, ROM, LICHEURI,
RENUMITUL UNICUM-ZWACK
Str. M. Stănescu 1
Telefon 15-06

Ciorapi patent pentru școlari
ciorapi de mătase, pentru bărbați, combinezoane de mătase, pantaloni reformă, mănuși, sverte, etc. puteți cumpăra în preț de bani gata la
A. BOGYÓ
Arad, Str. Eminescu 1

E recunoscută de cea mai ești în stofe pentru doamne și domni, articole de textile, noutăți de modă, firma
GLESINGER
Arad, vis-a-vis cu Teatrul

Ciasornice, bijuterii, verighete cel mai ești la
HARTMAN COLOMAN
ceasornicar și bijutier în
Palatul Minorităților

STOFE PENTRU DOAMNE ȘI DOMNI, mare depozit de garnituri de croitorie
VAJDA
POSTĂVĂRIE -
vis-a-vis cu Teatrul

restaurantul **AUER**, Strada Cercetașilor 2, se întâlnesc bihoreni, unde petrec bine și ești.

mai select local pentru distracții al pădului este CAFE-RESTAURANTUL
Dacia

Szánto și Komlos
(PALATUL TEATRULUI)
magazin de haine pentru copii și bărbați. Mare asortiment în demi uri, paltoane de piele etc.

Asortiment bogat în lenaje, mătăsuri flanele la
MEDREA MAXA
ARAD,
Bul. Reg. Maria 16.

Noutăți de modă pentru doamne și domni, pănzeturi, mătăsuri, ciorapi cel mai ești la FIRMA
Goldstein Ludovic
ARAD, Str. Brătianu 2-4

Ciorapi, mănuși și Tricotage
Arcadie Löwinger
ARAD, Bulevardul Regina Maria No. 18.

Fabrică de oțet „ACETUM” ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 40. Telefon 20-71

doamne de toamnă iarnă pentru doamne cele mai elegante și ești
FORTUNA
magazin de paltoane pt. doamne
Arad, P. A. Iancu 1

BAZARUL DE CONCURENȚA „LA TEATRU”
P. AVRAMIANCU 22
Cel mai ești izvor de cumpărare

Vizitați croitoria pt. domni
Moskovitz
Arad, Palatul Teatrului
neimitabil în calitate și prețuri de concurență

IOSIF KOHN
magazin de coloaiale și delicatose
Arad, Bul. Reg. Ferdinand și Cloșca colț
TELEFON 11-94
Complet asortat cu cele mai alee specialități ca:
sunca, cârnați și stăină de casă, brânzeturi, conserve, fructe, vinuri, etc. vă oferă cu cele mai reduse prețuri

Cărți, hârtie, gramofone, plăci, toc rezervor mare asortiment la
KERPPEL
ARAD, Pal. Fischer Eliz

poștale: franchez; predau; colectez pe lângă cel mai convenabil comision, la fel execut orice fel de transportare și mutare atât în localitate, cât și în provincie. - CU PREȚ MODEST **Lazar Emanuel** Arad, P. Avram Iancu 21 TELEFON: 19-32

magazinul de coloaiale delicatose
HOFFMANN
P. Avram Iancu 20
TELEFON 20-98
Complet asortat direct dela sursă, cu cele mai alee specialități, oferă mărunții de o calitate fără rival

Blănuri! Cel mai ești la I. Nagy
blănar
Strada Alexandri No. 3.

Dormitoare și sufragerii moderne, pian cu coardele încrucișate, covoare orientale și indigene, în mare asortiment și prețuri ești la
Tempo
Casa de comision, Palatul Fischer Elis

Birou de mijlocie imobiliară
I. HAAS
Arad, B. Drăgălina 9
mijloceste vânzarea și cumpărarea de imobile, împrumut bancar. Schimb de imobile din Bihor, Sălaj și Invers. Serviciu conștiincios bazat pe expertiză

CABARETUL „CORNUL VĂNĂTORULUI”
Strada Eminescu 3.
este locul unde petreceți bine și ești. Fiecare seară program familiar, muzică excelentă, dans

CEASURI brățare pt. copii precum și de buzunar și brățare pt. doamne
ARTICOLE VECHI DE AUR SCHIMB
IOSIF KUN
BIJUTIER
Arad, Bul. Reg. Maria 24

Dormitoare, sufragerii și combinate; ești la tâmplăria
Stefan Csallós
ARAD
Calea Șaguna No. 184

Mașini de scris rechizite de birou, repararea mașinilor de scris și stilourilor la
M. Szegfű
Arad, Str. Brătianu 7
Telefon 11-44

Pește sărat de toate felurile și proaspăt a sosit în engros și detail
Luttwak & Abramovici
Arad, Calea Banatului 4. Telefon 18-04

Blănuri superioare cu cele mai convenabile prețuri, lucru solid la blăneria
Zimmermann
Alexandru
Str. I. G. Duca No. 5

De toamnă curată, vopseste, rochii, pardesiuri
ALEXANDRU KNAPP
vopșitorie mecanică
Arad, Str. Brătianu 2-4 și Episcopul Radu 10

Tipărirea ziarelor; revistelor; broșurilor imprimatelor și cărților de vizită, artistic și ești la
TIPOGRAFIA
LOVROV & Co.
Bul. Reg. Ferdinand No. 3
TELEFON 14-81

O fraudă de 15,000.000 lei

D. avocat public Dumitru Gh. Ioan Maleescu, șeful Contenciosului Prefecturii Poliției Capitalei, primind delegațiune dela d. maior O-rășanu, secretarul general al Prefecturii Poliției Capitalei, să verifice, însoțit de d. ing. Horațiu SultanoVICI, inspectorul organizator al școlilor de conducători de autovehicule din țară și de d. Gheorghe Kindilide, secretarul serviciului Contencios al Prefecturii, situațiunea cumpărării de către ministerul de Interne, Prefectura Poliției Capitalei, pentru școala de conducători de autovehicule, a imobilului din Craiova fostă proprietate a Băncii Otlenia S. A. din acel oraș; a constatat că, sub trecutul regim al Prefecturii Poliției Capitalei, Nicolae Ralet (Friederich Gottfried) — astăzi arestat — fost chestor în Prefectura Poliției Capitalei și numit de d. gen. Gabriel Marinescu și

director administrativ al școlilor de conducători de autovehicule din țară, prin intermediul inginerului Aurelian Dăscălescu din București și ajutați de avocați Segal Manole din București B-dul Carol 37, Constantinescu Stelian, din București str. General Lahovari Nr. 7 și sam sarul Gossman, au fraudat ministerul de Interne, Prefectura Poliției Capitalei și Școala de conducători de autovehicule cu suma de circa 15 milioane lei, valoarea instalațiilor de moară cele mai sistematice și moderne din țară (moara Otlenie) pe care au vrut să și-o însușească în mod fraudulos și abuziv în dauna acestor instituții.

S'au luat toate măsurile legale de delegatul ministerului de Interne, Prefectura Poliției Capitalei, ca Statul să intre în drepturile sale, defraudând justiției pe vinovați.

Interesele Japoniei în Indochina Franceză

SAIGON. Din Iunie a. c. numărul comercianților și tehnicienilor japonezi s'a întrecut în Indochina franceză. Cele două bănci mari japoneze, Yokohama Specie Bank și Banca dela Formosa, au trimis deja imputerniciți la Hanoi și Saigon cu însărcinarea de a prepara deschiderea unor filiale. Societatea Indochina-Industrie, o nouă fondare a Societății coloniale dela For-

mosa, a dobândit dela guvernul francez licențe miniere și va începe în curând cu exploatarea minelor de fer, fosfat și mangan în apropierea dela Taikon. În anii din urmă, Japonia cumpăraseră deja o mare parte a minereurilor de fier și a cărbunilor din Indochina Franceză, fără a fi fost participatoare la industria minieră a Indochinei Franceze.

Premiile de export au fost înlăturate în Turcia

ISTANBUL. Se transmite, că guvernul turcesc a hotărât a ridica premiile de export plătite până acum pentru asigurarea desfacerii mărfurilor turcești pe piețele străine. Totodată urmează să se ridice și taxa plătită în urma importurilor de mărfuri străine. Drept motivare se relevă, că cererea mare ce domină în străinătate după mărfuri turce, nu mai face necesară o sprijinire mai departe a exportului turc. Desființarea taxei ce s'a perceput pe mărfurile importate, va scade prețurile de import.

Cea mai mare școală forestieră din lume

La 11 Septembrie, cea mai mare întreprindere de horticultură din Germania, firma L. Späth din Berlin, a sărbătorit 20 ani de existență. Renumita întreprindere, care posedă între altele cea mai mare școală forestieră din lume, s'a moștenit, timp de 6 generații, din tată în fiu. Unul dintre primii clienți a fost regele soldat, Friedrich Wilhelm I, care vizita adeseori mica grădinarie depe alunci. Astăzi firma L. Späth este o întreprindere uriașă. Numai școala forestieră are o suprafață de 6 milioane mp și posedă numeroși pomi „istorici”, cari au fost plantați de vizitatori celebri, de pildă Bismark, Moltke, Mackensen etc.

Camera mobilată de închiriat
Arad, Str. Av. Georgescu 11

Germania se pregătește pentru sportul de iarnă

— Săptămâna internațională a sportului de iarnă — În Germania, cercurile sportive se pregătesc actualmente pentru noul sezon de iarnă. Conducătorul sportului german a și anunțat „Săptămâna internațională a sportului de iarnă”, care va avea loc, ca și în ceilalți ani, la Garmisch-Partenkirchen între 18 și 26 Ianuarie. Sunt prevăzute concursuri de ski, de patinaj, de hockey pe gheață, de alergări pe gheață. Maestrii străinătății au și fost invitați să participe la aceste concursuri. În cadrul „Săptămânei internaționale” se vor disputa și concursurile alpine ale campionatelor germane de ski; concursurile nordice vor avea loc în Riesengebirge.

AVIZ
Fabrica de Zahăr din Arad
caută lucrători
pe durata campaniei, pentru descărcarea sfelei din vagoane precum și pentru încărcarea în vagoane și pentru diferite lucrări în curtea fabricii. Interesații, se vor prezenta în biroul fabricii de angajare. Lucrările se vor începe la 9 Octombrie 1940.
DIRECȚIUNEA

Cețiți și răspândiți Frontul de Vest

Cântecul german în USA

Prin numeroasele melodii, cântate de soldați, cântecul german trăiește actualmente o renaștere. El este propagat însă chiar dincolo de ocean. La 31 Maiu 1941, de pildă, va avea loc la Washington o manifestație pentru cântecul german. Această manifestație este organizată de către Uniunea cântăreților germani din America de Nord.

Căsătorii la distanță și prizonierii de războiu

În Germania se obișnuiesc, dela izbucnirea războiului, nuntele în absența mirelui. Soldați, staționați pe coasta Atlanticului sau în Norvegia, se pot căsători astfel fără a lua concediu. Ei trebuie să facă o declarație înaintea autorităților militare că vreau să se însoare, dela distanță. Mireasa se duce apoi singură la oficiul stării civile. Aci se citește declarația soțului, se implinesc celelalte formalități și căsătoria este valabilă. Acum, această posibilitate a fost dată chiar prizonierilor de războiu și bărbaiților germani, cari, din cauza războiului, nu se pot reîntoarce în patrie. Mulți tineri au profitat de buna ocazie, căsătorindu-se cu aleasa inimii lor, dela distanță.

Rusia și pactul tripartit

Aflăm că referindu-se la atitudinea luată de Rusia sovietică față de pactul tripartit „Neues Wiener Tagblatt” demostrează că Anglia nu se poate bizui în niciun fel pe bunăvoința Rusiei.

Poziția pe care a luat-o Rusia sovietică față de încheierea la Berlin a pactului tripartit, între Germania, Italia și Japonia, — atitudine de care întreaga opinie publică internațională a luat cunoștință, prin articolul bine cunoscut din ziarul „Pravda”, — este acum confirmată încă odată, și amănunțit, de „Isvestia”.

Prin repetarea punctului de vedere al Rusiei sovietice, reiese evident, pentru toată lumea, că hotărârile ruso-sovietice sunt definitive și irevocabile, stabilind, fără echivoc și într'un mod lipsit de orice puțință de argumentație contrarie, locul pe care-l are Rusia sovietică în procesul inaugurat de pactul tripartit pentru modificarea marilor spații.

„Isvestia” vorbește de pactul tripartit ca de o „confirmare” a forței impozantei pactului de neagresiune dintre Rusia sovietică și Germania și a pactului de neagresiune dintre Uniunea sovietică și Italia”.

Cu aceasta, s'a stabilit, din nou, la Moscova că încheierea convenției dela Berlin a fost înțeleasă și recunoscută acolo într'un sens pozitiv și că nu poate să existe nicio perspectivă, pentru Englezi, să pescuiească, în vreun fel, în apă turburată.

E explicabil ca la Londra să domnească cea mai adâncă decepție. Și cât de mare este această decepție reiese din faptul că reprezentantul agentiei Reuter la Moscova, cu toate articolele din ziarele „Pravda” și „Isvestia”, afirmă încă și azi că, la Moscova nu s'a luat încă nicio poziție față de pact.

De asemenea, același birou Reuter se grăbește, cu tot dinadinsul, să sugereze lumii că un demers al ambasadorului englez din Moscova

va limpezi, atitudinea Uniunii Sovietice față de pactul dela Berlin.

Vor cu orice preț să trezească parența că ar mai fi ceva de luat în considerație, dela Moscova. În narhia în care se află, sunt de puțin conștienți, de cea ce se scamnă demnitare politică, încât mai conțenească să caute prietenii colo unde au întămpinat, în întregii lumi, refuzuri reci. Pe de altă parte, trebuie să se înceapă că e explicabil acest întămpinat disperat al Englezilor de a ține picioare teza unui nou angajament cu Uniunea sovietică.

Tot creditul și reputația poliției a Marii Britanii atârna de menținerea acestei posibilități.

De câțiva timp, s'a emis în Anglia lozincă de propagandă că Germania a dat, în lupta împotriva Angliei, în ultimele săptămâni, o nouă bătălie a la Marna, pe care a pierdut-o, întocmai ca și în războiul mondial.

Comparația aceasta cu bătălia dela Marna se referă nu numai la demeniul militar, dar e extinsă și la cel politic. Bătălia dela Marna releva, politicește, întru aceasta Uniunea sovietică se depărtează de Germania și a pornit tratative cu Anglia.

Sugestia aceasta este susținută de toate mijloacele, spre a se înălța în mintea populației engleze și în al doilea, spre a sugera Statelor Unite și opiniei lor publice că este o optă, fără pericol, pentru Anglia din moment ce și Rusia sovietică de aceeași parte.

În realitate, însă, prin luarea atitudinii a Rusiei sovietice, a demniții vădit, pentru toată lumea, Anglia și campionii ei ideologici lumea anglo-saxonă se află într'izolare totală și definitivă.

Nu numai că nu se pot bizui Uniunea sovietică, ci au înțeles din pactul dintre Germania, Italia și Japonia și prin ecoul de la Moscova, că există posibilități în perspectivă ca sistemul sferelor marilor spații să se stabilizeze.